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Результати досліджень продуктивності і кормових якостей горошку 

посівного (озимого) дозволяють вважати його культурою великих 

можливостей, що заслуговує широкого поширення в господарствах України. 

Однак, незважаючи на високі кормові якості і велике агротехнічне значення 

посівів, горошок ще не знайшов широкого застосування, що багато в чому 

пов'язано з дефіцитом насіння культури і в першу чергу недостатньо 

налагодженим насінництвом цієї цінної рослини. Актуальним завданням 

наукових досліджень є створення сортів горошку посівного (озимого) 

адаптованих до умов зони вирощування. 

 

Кормовиробництво є однією з важливих галузей сільського господарства, 

науково-технічний рівень розвитку якої визначає стан тваринництва і має 

суттєвий вплив на підвищення ефективності землеробства і рослинництва. 

Забезпеченість тваринництва кормовим білком рослинного походження в 

Україні становить близько 80% від потреби, що негативно впливає на 

продуктивність тваринництва та його рентабельність [1]. 

Основним джерелом високобілкових кормів є бобові культури, серед них і 

горошок посівний (озимий), який здатний істотно поповнити дефіцит кормового 

білка, оскільки дає зелену масу на 20-30 днів раніше за інші кормові культури, а 

при весняному посіві забезпечує тваринництво зеленим кормом в кінці 

вегетаційного періоду.  

Результати досліджень продуктивності і кормових якостей горошку 

посівного (озимого) дозволяють вважати її культурою великих можливостей, що 

заслуговує широкого поширення в господарствах України. Однак, незважаючи 

на високі кормові якості і велике агротехнічне значення посівів, горошок ще не 

знайшов широкого застосування, що багато в чому пов'язано з дефіцитом насіння 
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культури і в першу чергу недостатньо налагодженим насінництвом цієї цінної 

рослини [2].  

Актуальним завданням наукових досліджень є створення сортів горошку 

посівного (озимого) адаптованих до умов зони вирощування. Для досягнення цієї 

мети важливо застосувати ефективні методи селекції з попереднім вивченням та 

оцінкою колекційного матеріалу різного еколого-географічного походження. 

Селекційна робота по виведенню сортів горошку складається з декількох 

етапів: одержання вихідного матеріалу, його вивчення, формування сорту і 

сортовипробування [3]. 

Основні методи в селекційній роботі з горошком посівним (озимим) є 

внутрішньовидова гібридизація, індивідуально-сімейний, сімейно-груповий та 

багаторазовий індивідуальний добір. Поряд з цим при створенні складно 

гібридних (синтетичних) популяцій застосовується полікрос-метод. Відбір 

проводиться на провокаційних фонах з використанням в подальшому методу 

половинок насіння. 

В якості вихідного матеріалу для виведення нових сортів використовують 

дикорослі, місцеві популяції, зразки і селекційні сорти з світової колекції ВІР та 

інших джерел, а також матеріал одержаний шляхом добору, гібридизації, 

інцухту, експериментального мутагенезу, поліплоїдії та їх поєднання. 

Найбільш ефективний метод створення вихідного матеріалу для селекції 

горошку посівного (озимого) є гібридизація, яка дозволяє отримати вихідний 

матеріал, що поєднує в собі кращі властивості батьківських форм. Гібридизація 

в сукупності з добором дозволяє відібрати і перевірити форми, які найбільш 

відповідають заданим ознакам нового сорту. 

При гібридизації велике значення має добір батьківських форм. Вихідні 

сорти і форми повинні мати ознаки і властивості, які потрібно синтезувати і 

розвивати у даного сорту (зимостійкість, швидке відростання навесні і після 

укосів, залистяність (60 % і більше), висока насіннєва і кормова продуктивність, 

вміст білку та амінокислот, стійкість до ураження хворобами та шкідниками і 

т.д.) [3]. 

Компоненти для гібридизації підбираються з урахуванням напряму селекції. 

Гібридизація проводиться вільним перезапиленням спеціально відібраних 

батьківських форм в умовах ізоляції або шляхом примусової, штучної з 

кастрацією і без кастрації квітки. Штучне схрещення дозволяє контролювати не 

тільки підбір батьківських форм, але і сам процес запилення та запліднення. 
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Ведеться суворий добір окремих материнських та батьківських форм з якомога 

більшою генетичною різницею та ознаками. 

На Полтавській дослідній станції розроблена методика схрещування 

горошку з видаленням вінчика. Вінчик легко видаляється пінцетом або 

пальцями, разом з ним одночасно видаляються всі пильники, затиснуті в лодочці. 

На маточку кастрованої квітки надягається лодочка батьківської квітки з пилком. 

Лодочка швидко в’яне і захищає пилок від осипання, від прямих сонячних 

променів, а також від попадання на маточку іншого пилку [3]. 

Техніка гібридизації без кастрації імітує роботу бджоли. Найпростіші 

приладдя – пензлик, сірник обмотаний ватою, шорстка паличка. Пензлик з 

батьківським пилком вводиться в материнську квітку. Пилок попадає на 

маточку, проростає швидше, ніж пилок цієї квітки і запліднює. Потім на суцвіття 

або рослину надягають ізолятор, щоб не відбулося перезапилення комахами. 

При вільному перезапиленні можна одержати значно більшу кількість 

гібридного матеріалу, але з меншим діапазоном мінливості. Недолік даного 

методу полягає в тому, що неможливо контролювати всі етапи перехресного 

запилення між зразками. Таке запилення в значній мірі залежить від погодних 

умов і забезпеченістю комахами. У гібридів, одержаних шляхом вільного 

перезапилення, домінує материнська спадковість. 

Висновок. Штучне схрещювання в селекційній роботі з горошком посівним 

(озимим) дозволяє контролювати не тільки підбір батьківських форм, але і сам 

процес запилення та запліднення, що дозволяє отримати вихідний матеріал, який 

поєднує в собі кращі властивості батьківських форм. 
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